E74.7.

Krafte zwischen Primér- und Sekundérspule

Die Primér- und Sekundarspule eines belasteten Transformators {iben aufeinander Kré'_lfte aus.

Voraussetzung

E 7.4.4 Der belastete Transformator
E 7.4.6 Der Hochstromtransformator

Prinzip

Wird ein Transformator belastet, so flieBt in der Sekundarspule ein Strom I,, durch den ein magne-
tisches Wechselfeld erzeugt wird. Besteht zwischen diesem und dem Wechselfeld der Primérspule eine
von 90° verschiedene Phasenbeziehung, so miissen die beiden Spulen aufeinander Krafte ausiiben.

Da zur Beobachtung dieser Krafte hohe Sekundarstréme I, bendtigt werden, wird ein Hochstromtrans-
formator benutzt, dessen Sekundéarkreis aus’ einer einzelnen geschlossenen Leiterschieife (Thomson-
scher Ring) besteht. FlieBt in der Primarspule der Windungszahl n, ein Strom I,, so gilt fiir die Sekundér-
stromstarke im Ring bei Vernachlassigung seines ohmschen Widerstandes die Beziehung

12=n1-l1.

- Material
Eisenkern, stabférmig, geblattert 06504.00 1 Auf den vertikal im FuB stehenden Eisenkern wird
. Spule 300 Wdg. 06513.00 1 die Spule und dariiber der KurzschluBring ge-
KurzschluBring 06565.00 1 schoben. Die Spule ist Uber den zu Versuchsbe-
FuB fir Eisenkerne 06508.00 1 ginn gedffneten Ausschalter mit der Stromversor-
Ausschalter 06034.01 1 gung 25 V~_ verbunden.
Elektrische Energieversorgung
25V~ * 1
Verbindungsschniire Durchfiihrung
T siehe Beschaffunashinweis Man schlieBt mit dem Ausschalter den Primar-
siene Beschallingshinwe! kreis und beobachtet den Ring.
Dann schiebt man ihn bei (wegen der hohen Be-
Anordnung lastung der Spule nur kurzzeitig) eingeschalte-
Die Versuchsanordnung ist in der Abbildung dar- ~ tem Primarstrom auf den Eisenkern.

gestelit.
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Ergebnis

SchlieBt man den Primérkreis, so wird der Ring
emporgeschleudert. Setzt man ihn bei flieBen-
dem Primarstrom auf den Kern, bleibt er iber der
Spule schweben. '

An dem Ring, der die Sekundérspule des Trans-
formators darstellt, greift eine abstoBende Kraft
an: Sind Primér- und Sekundérspule eines Trans-
formators auf gleicher Langsachse angeordnet,
stoBen sie sich also bei Belastung gegenseitig ab.

Anmerkung

Die abstoBende Kraft zwischen der Primérspule’
und dem Ring zeigt, daB die Phasenverschiebung
zwischen den Stromen I, und I, etwa 180° be-
tragen muB. In diesem Falle sind die in der Spule
und im Ring erzeugten Magnetfelder stets ent-
gegengesetzt gerichtet. Sie bewirken eine puisie-
rende stets in gleicher Richtung wirkende Ab-
stoBungskraft unabhangig von der Augenblicks-
richtung der Strome I, und I,. Aufgrund der Mas-
sentragheit des Ringes ist jedoch nur die an ihm
angreifende mittlere Kraft maBgebend.





